

八天内两破撑杆跳世界纪录

既加冠，杜普兰蒂斯横空出世

自博尔特退役后，男子田径赛场上的奥运项目世界纪录经历了一段时间的沉寂。如今，能在距离东京奥运会开幕仅五个月的时候，迎来一位既年轻又帅气的纪录创造者，这自然让人激动不已。20岁的蒙多·杜普兰蒂斯，他凭借在八天内两破撑杆跳世界纪录的耀眼表现，成为了东京奥运会最受期待的超级新星。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

出身体育大家庭
父亲伯乐兼教练

2月8日，世界田径室内赛波兰托伦站，蒙多·杜普兰蒂斯凭借在横杆上的一跃，刷新了由法国选手拉维莱涅已保持六年的男子撑杆跳世界纪录，将极限标高从6米16提升到了6米17。2月15日，室内世界巡回赛英国格拉斯哥站，杜普兰蒂斯跳出6米18，再一次刷新世界纪录。

“还是觉得不太真实，甚至有些紧张。这(撑杆跳)是我从3岁起就一直在做的事，但(破世界纪录)总觉得应该在遥远的未来，而不是那么接近的地方。真的难以置信。”杜普兰蒂斯说道。

比起纪录本身，更让人期待的是蕴藏在杜普兰蒂斯身上的更多潜力。从男子撑杆跳运动员的状态轨迹来看，25岁至30岁是更容易出好成绩的黄金年龄。从“沙皇”布勃卡到法国人拉维莱涅，他们职业生涯的最佳成绩都是在这一阶段创造的。而杜普兰蒂斯，他在去年11月才过完20岁生日，理论上，他拥有比前辈们更充裕的时间去冲击更高的极限。

成功的道路千百条，但背后总能追根溯源。杜普兰蒂斯能有如今的成绩，与他的父母、与他们的那个体育家庭有着莫大关联。

格雷格是这位天才选手的父亲，也是他的伯乐和长期教练。实际上，这是一个子承父业的故事。年轻时的格雷格是一位拥有参加全美田径锦标赛实力的撑杆跳运动员。杜普兰蒂斯的母亲海伦娜，在从瑞典移居美国后，她曾代表路易斯安那州立大学参加排球和七项全能的比赛。而他的两位兄长，也都曾在该大学接受体育训练。

一家子都是体育人，所以，杜普兰蒂斯从小撒野的天地，也是从自家后院一路扩展到了路易斯安那州立大学的田径场和健身房。

“当他(杜普兰蒂斯)还是个在后院蹦蹦跳跳的孩子时，他那种无所畏惧的样子让我看到了一种可能性。”不过格雷格也表示，边缘边看才是他多年来与儿子相处的常态，因为伤病的发生或兴趣的转移，都可能让孩子朝着截然不同的方向发展。

3岁启蒙，4岁开始训练，然后由7岁那年起在所对应年龄段的撑杆跳比赛中频频称王——杜普兰蒂斯的成长之路上，天才之名一直与他相随。只不过，能在八天内两破世界纪录，即便是他自己也觉得有些惊喜。



Duplantis

蒙多·杜普兰蒂斯

出生日期：1999年11月10日
撑杆跳世界纪录：6米18

汤加网红旗手陶法托夫

无论冬夏 不放过每次奥运会



陶法托夫每次出场都引人注目

当日本在为奥运会的如期举办而努力时，也有很多运动员在为奥运名额而拼搏。36岁的汤加选手皮塔·陶法托夫就是其中比较特殊的一位。

还记得2018年平昌冬奥会开幕式上的那个网红旗手吗？赤裸的上半身涂抹着椰子油，下半身则穿着传统汤加服饰，以一身超级清凉又秀肌肉的装扮，皮塔成为了那届“史上最冷冬奥会”上的独特风景。而如今，他正在为东京奥运会的参赛资格而努力。

如果皮塔能实现“里约-平昌-东京”的三连参赛，就将创造一项新的奥运纪录——跨越了夏季与冬季

项目，“背靠背”三届奥运会，三次又是不同的项目。

除了“网红”身份外，皮塔的奥运经历也足够特别。在2016年里约奥运会和2018年平昌冬奥会上，皮塔都曾代表汤加参赛，参加的项目分别是跆拳道和越野滑雪。另外提一句，他也是汤加历史上第一位登上奥运赛场的跆拳道运动员和越野滑雪运动员。

为了增加自己获得奥运入场券的机会，皮塔正在跆拳道和皮划艇两个项目上一同发力。皮划艇是他在近两年中才开始接触的新领域，而正式训练的时间则更短，才一年不到。皮塔透露，在近几个月中，自己把80%的精力都花在了皮划艇训练上，留给老本行

跆拳道只有20%。

只不过，此前皮塔在训练时伤到了肋骨，在伤病未愈的情况下，这对他跆拳道和皮划艇的训练都造成了影响。目前看来，想让伤病恢复，可能会耗去皮塔8至12周的时间。

“很显然，这处伤病对练跆拳道和皮划艇都有影响。我们只能祈祷会有奇迹发生，希望等一觉醒来，情况都变好了。”本月底，皮塔将参加大洋洲地区的跆拳道奥运资格赛，而等到5月，则还有一次争取皮划艇奥运门票的机会。

皮塔，他是一位竞技水平不算高却致力于创造惊喜的选手。比如，在获得平昌冬奥会的参赛资格前，没多少人相信这个从小没见过雪的汤加人真能站上越野滑雪赛道。而为了站上滑雪板，从募集训练资金到辛苦减重，再到拥有了去完成比赛的能力，皮塔都非常拼。

“好消息是，尽管我还不能上艇训练，但我身体的其他方面都处于比较理想的状态。”皮塔表示，自己在与伤病和平共处方面是一位老手，他曾在训练时六度骨折，还有三处韧带撕裂，最严重的那次，他拄了一年半的拐杖。

而据汤加奥委会透露，就算皮塔在最后的几场奥运资格赛中都失利，他还是有去东京奥运会参赛的机会。该奥委会已经向三方委员会申请了皮划艇和举重项目的奥运邀请名额。

双重国籍选择保稳
代表瑞典出战奥运

杜普兰蒂斯，他从小与家人生活在拉斐特，那是一座位于美国路易斯安那州南部的城市。而路易斯安那州立大学的田径场就是他最常去训练的场地。但是，在今年的东京奥运会上，杜普兰蒂斯并不会代表美国参赛——届时他的身份将是瑞典代表团的超级新星。

父亲格雷格是美国籍，母亲海伦娜则来自瑞典，所以杜普兰蒂斯自小便拥有双重国籍。用他家人和亲友的话来说，选择代表瑞典出战奥运会是一个更保险也更具有经济眼光的决定。

诚然，美国在田径项目上实力出众，但如果杜普兰蒂斯选择美国的话，就意味着他必须要在6月的美奥选拔赛中赢得撑杆跳前三名次才能入围。考虑到他的年纪、大赛经验、抗压能力等，如若临场发挥有失，就会错过东京奥运会。与之相比，加盟选拔机制更为宽松的瑞典，那就是一个更保稳的决定了。

丹尼斯·沙弗，他是路易斯安那州立大学田径队的主教练，曾培养出多名奥运选手，是一位经验老到的行内人。作为看着杜普兰蒂斯长大的长辈，

他表示自己支持这个年轻人的决定。“田径在欧洲是一件大事，当你和欧洲的某个国家有了关联后，就会得到很多的支持。从资金来看，这也是一个很明智的长期决定。”

而作为父亲兼教练的格雷格，他也觉得应该让儿子慢慢适应破世界纪录后的状态，为他减少在通向东京路上的障碍。“他从没有参加过奥运会，压力会很大，当然，现在(破世界纪录后)压力更大了。”

在格雷格和沙弗教练看来，杜普兰蒂斯目前最重要的任务是确保身体健康，以尽可能少伤病的状态去挑战东京奥运会。“如果他能保持住健康的状态，我相信，他将是本届奥运会上最被看好的夺冠热门。还有一些可用来准备的时间，也还有不少工作要去完成，但他有献身精神，也有专注度，所以未来的情况非常值得期待。”沙弗教练说道。

目前看来，杜普兰蒂斯在东京奥运会上最强劲的对手，很可能是27岁的萨姆·肯德里克。后者是2016年里约奥运会的铜牌得主，在去年的室外田径世锦赛中，他曾力压杜普兰蒂斯。